

DANGMEIHUIKETING

奋力书写新时代精神文明建设淮北新篇章

——访市委宣传部副部长、市文明办主任郑亮

■记者 余婷 通讯员 焦洋

党的二十大报告指出，中国式现代化是物质文明和精神文明相协调的现代化。“立足新时代新征程，淮北市文明办将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，切实把党的二十大精神落实到淮北市精神文明建设各方面、全过程，把习近平总书记关于精神文明建设的重要论述转化为有力举措、生动实践，把精神文明建设的任务要求落实到城乡基层，扎实推进文明培育、文明实践、文明创建，不断提高全社会文明程度，奋力推动新时代精神文明建设高质量发展，为建设现代化美好淮北汇聚强大精神力量。”11月25日上午，市委宣传部副部长、市文明办主任郑亮在接受市传媒中心记者采访时说。

记者：深入学习宣传贯彻党的二十大精神，是全市上下当前和今后一个时期的首要政治任务。市文明办是如何部署此项工作的？

郑亮：市文明办进一步提高政治站位，按照习近平总书记提出的“全面学习、全面把握、全面落实”的要求，坚持原原本本学、融会贯通悟、联系实际思、扎实实做，不断把学习成果转化为推进精神文明建设的实际成效。对标对表党中央及省委、市委的要求，第一时间组织全体党员干部集中收听收看党的二十大开幕盛况，召开理论学习中心组扩大学习讨论会议，制定学习宣传贯彻方案，分专题、有计划、多批次开展学习研讨。用好新时代文明实践中心（所、站）、爱国主义教育基地、淮北文明网及“文明淮北”微信号等宣传阵地，组织党员干部带头讲、好人模范深入讲、文明实践天天讲，凝聚起奋进新时代的精神力量。系统梳理党的二十大提

出的新目标、新任务、新要求，找准贯彻落实的结合点、出发点，融入文明城市、文明村镇、文明单位、文明家庭、文明校园创建全过程，转化为创建为民惠民靠民的具体举措。

记者：党的二十大报告指出，中国式现代化是物质文明和精神文明相协调的现代化。淮北是全国文明城市，今年以来，市文明办在推深做实精神文明建设方面，有哪些谋划呢？

郑亮：文明城市创建的核心主题是精神文明建设。今年以来，全市精神文明建设战线围绕中心、服务大局，守正创新、勇于担当，理论武装入脑入心，道德建设有力有效，文明实践走深走实，文明创建惠民利民，精神文化富有富足，各方面取得积极成效。下一步，我们将突出重点，抓住关键，进一步突出创建的精神文明特色。一是在工作内容上，全面加强理想信念教育、核心价值观引领、思想道德建设，注重为惠民靠民，多办群众关心、基层需要、社会关注的好事实事。二是在工作项目上，全面开展志愿服务活动，未成年人思想道德建设，加强社会诚信建设、公益广告宣传、道德模范和身边好人评选，广泛开展文明交通、文明旅游、文明餐桌、文明上网等行动。三是在工作载体上，全面推进文明城市、文明村镇、文明单位、文明家庭、文明校园创建，拓展抓好文明社区、文明小区、文明楼院创建，激活城市文明的“细胞”，夯实城市文明的根基。四是在工作阵地上，全面建设新时代文明实践中心（所、站）、爱国主义教育基地、淮北文明网及“文明淮北”微信号等宣传阵地，组织党员干部带头讲、好人模范深入讲、文明实践天天讲，凝聚起奋进新时代的精神力量。系统梳理党的二十大提



图为市委宣传部副部长、市文明办主任郑亮。 ■摄影 记者 邵伟

创建常态长效，用好“周督查、月考核、季测评”考核督查，压实市、县区、乡镇、村居“四级包保”和市直单位包保社区、路段的“两个责任制”，广泛动员社会各界力量参与支持文明创建，努力建设内外兼修、秀外慧中、两手都硬，既有高颜值又有高素质的全国文明城市。

记者：党的二十大报告指出，社会主义核心价值观是凝聚人心、汇聚民力的强大力量。在加强道德建设、深化文明培育方面，市文明办有哪些安排部署？

郑亮：国无德不兴，人无德不立。近年来，我们坚持价值引领，塑造文明之魂，扎实开展“我推荐我评议身边好人”活动，174人荣登“中国好人榜”，百万人口占比87.6，位居全国地市前列。下一步，我们将深入实施公民道德建设工程，积极践行社会主义核心价值观，不断激发全社会向上向善的磅礴力量。一是加强道德建设。大力实施公民道德建设工程，着力加强社会公德、职业道德、家庭美德、个人道德建设，持续抓好学习宣传贯彻习近平总书记给“中国好人”李培生胡晓春重要回信精神。深化拓展“践行核心价值，打造好人淮北”主题实践活动，继续加大典型选树力度，力争“安徽好人”“中国好人”再突破。二是注重榜样力量，在全社会弘扬劳动精神、奋斗精神、奉献精神、创造精神、勤俭节约精神，培育时代新风新貌。丰富网上道德实践，让正确道德取向成为网络空间的主流。三是培育文明风尚。突出培育家国情怀，设计组织好“我们的节日”主题活动。

四是弘扬诚信文化，健全诚信建设长效机制。贯彻落实《淮北市文明行为促进条例》，印发市民文明手册，深入开展爱国卫生运动，大力普及健康知识和传染病防控知识，加强“使用公筷公勺”和“排队一米线”等文明倡导，培育文明健康、绿色环保的生活方式。五是深化文明家庭创建。深入开展星级文明户、五好家庭、最美家庭等评选活动，广泛开展“传家训、立家规、扬家风”活动，以家庭的“小气候”温润社会的“大气候”。六是深化文明校园创建。持续深化“扣好人生第一粒扣子”主题教育实践活动，建好管好用好乡村“复兴少年宫”，评选表彰第三届淮北市文明校园，打造一批在全社会叫得响的文明校园品牌。

记者：党的二十大报告指出，统筹推动文明培育、文明实践、文明创建，推进城乡精神文明建设融合发展。面对新形势新任务，在深化文明创建方面，市文明办有哪些谋划和具体举措？

郑亮：今年以来，我市坚持创建为民，突出文明之本，全力打造幸福之城，统筹实施“10+5+3”专项整治提升行动，创成省级以上文明村镇43个、省级以上文明单位

70个，省级以上文明家庭5个，省级以上文明校园9个，41人当选市级以上新时代好少年。下一步，我们将把文明创建活动与城市功能品质提升、城乡环境综合整治、美丽乡村建设等结合起来，让人民群众在参与创建的过程中厚植家国情怀、涵育道德情操。一是深化文明城市创建。将文明城市创建工作作为群众性精神文明创建的龙头工程，做好任务分解，抓好业务培训，压实工作责任，提振干部群众精神面貌，提高市民文明素质，改善城乡社会环境，提升城市治理水平，巩固扩大专项整治提升行动成效，调动群众参与创建的主动性、创造性，推动形成共建共治共享的创建格局。二是深化文明村镇创建。研究制定市级文明村镇创建标准，大力加强农村精神文明建设，弘扬新风正气，推进移风易俗，培育文明乡风、良好家风、淳朴民风，焕发乡村文明新气象。三是深化文明单位创建。开展专题工作培训班，命名第十七届淮北市文明单位，择优推荐具有示范引领作用的文明单位参评第七届全国文明单位，带动提升文明行业创建的整体水平。四是深化文明家庭创建。深入开展星级文明户、五好家庭、最美家庭等评选活动，广泛开展“传家训、立家规、扬家风”活动，以家庭的“小气候”温润社会的“大气候”。五是深化文明校园创建。持续深化“扣好人生第一粒扣子”主题教育实践活动，建好管好用好乡村“复兴少年宫”，评选表彰第三届淮北市文明校园，打造一批在全社会叫得响的文明校园品牌。

学报告 强担当 话发展

中国电信 CHINA TELECOM

电信千兆宽带 畅享数字生活

1000M

更快 WiFi6高速连接 千兆网络全家享
更稳 全光组网低延迟 全家覆盖不掉线
更智能 全屋智能科技家 天翼看家更安心

·广告·

ICBC 中国工商银行 安徽分行

爱购11.11

2022.11.1-2022.11.30
每周五9:00-23:59

·广告·

活动规则

活动对象：工行安徽省分行信用卡客户

活动内容：活动期间，工行安徽省分行信用卡客户可扫码进入本活动页面有机会抽取幸运大奖，最高可得111.11元信用卡微信立减金！名额有限，先到先得！

更多细则见活动页面或咨询95588客服及当地工商银行营业网点
·广告·

讲文明 树新风 | 公益广告
社会主义核心价值观
富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善



电梯 超市 菜场等公共区域
佩戴口罩 谈话保持适当距离
摘掉口罩 不要碰触口罩表面

注意防范 戴口罩 人多不去 凑热闹